

北上故事

1986年，年僅27歲的江學院帶着在香港摸爬滾打多年賺取的人生「第一桶金」，北上深圳興辦實業，先後在深港兩地創辦了香港光陽集團、深圳長江家具有限公司（以下簡稱「長江家具」）等企業。34年來，長江家具發展成為一家專業從事高檔辦公、酒店、醫療、新中式等定製傢俱的領航企業，年產值30億元（人民幣，下同）。

■香港文匯報記者 郭若溪 深圳報道



■江學院 香港文匯報記者郭若溪攝



■顧客在選購長江傢俱。 香港文匯報記者郭若溪 攝



■江學院投資12億元人民幣，在廣東河源興建了三十多萬平方米的長江智能製造科技園。 受訪者供圖

變局掌主動

製造邁智造

家具業港商：高標準書寫深圳質量 堅持不懈樹自有品牌口碑



■河源工廠太陽能清潔能源系統。 受訪者供圖

時值中國

「十三五」收官和「十四五」規劃的承上啟下之年，作為香港傢俱裝飾商總會常務副主席、深圳長江家具有限公司董事長，江學院對中國實體經濟發展有着自己的看法。「當前正處世界百年未有之大變局和國內社會主要矛盾變遷，作為實體經濟的基礎，傳統製造業企業要主動作為，繼續堅持做好高質量、高標準產品，持續提升品牌影響力，在產業轉型升級、適應世界經濟變局中抓住主動權。」

全球疫情持續，產品需求與訂單量急劇下降，「中國製造」面臨挑戰。江學院坦言，這次疫情對很多企業來講是一次危機，對我們來講反而迎來了新的機會。「疫情初期，用戶需求下降，訂單量有所減少，但自國外疫情爆發後，全球其他地方的產能迅速下降，我們的訂單量反而開始增加，國外訂單更較同期上漲了60%，產品報價也提高了7%。」

注重智能化生產 研發機器人

「國內訂單疊加海外訂單，有極高的生產效率才能保證按時按量地完成訂單。公司智能化生產線功不可沒。」早年在香港做貿易的經歷，讓江學院很早就意識到，儘管中國是工業門類最齊全的國家，但長期以來產業鏈偏低端，附加值低。「製造業智能化轉型勢在必行，傳統製造業要想持續更高、更快發展，從『製造』邁向『智造』是唯一出路。」他介紹，2002年長江家具引進了全套自動化傢俱生產設備，開創了國內自動化現代辦公傢俱生產先河，生產效率與產品質量有了質的飛躍。

2014年，為順應深圳產業結構調整和轉型升級的發展趨勢，響應深圳騰籠換鳥的號召，江學院投資12億元，在廣東河源興建了三十多萬平方米的長江智能製造科技園。目前，長江智能製造科技園全面提升信息化管理與智能製造水平，智能機器人替代人工佔比約20%，部分車間可以實現24小時工作。

江學院告訴香港文匯報記者，定製傢俱行業暫時還無法建成全自動化生產的無人工廠，主要是因為對個性化追求較多，定製傢俱訂單量大。「儘管如此，我依然堅持進行智能化轉型。」江學院稱，公司與多家大學及研究機構合作研發機器人，從材料加工到包裝爭取做到全部智能化，未來機器人佔比要達到50%至60%。

與高校合作定向培養人才

「十四五」時期，中國經濟將進入從高速度增長向高質量發展轉型的歷史攻關期，加快形成國內高端產業鏈布局面臨困難。「對於傳統製造業來說，人才尤其是有經驗的技術工人缺乏是重要難題。」江學院分析，現在工廠裏一線工人80、90後年輕人佔比很少，他們大多數並不願意到傳統的一線工作。為更好地儲備人才，長江家具與國內多所高等院校開展校企合作，有針對性地定向培養人才，為優秀的傢俱專業人才提供發展和晉升的前途和空間。

自2018年3月份以來，中美貿易摩擦愈演愈烈，傢俱出現在首批美國對華加徵關稅清單中。目前，中國製造的成本與東南亞相比已經無競爭力可言，一旦加徵25%的關稅，傢俱行業還有利潤可言嗎？

江學院告訴香港文匯報記者，長江家具長期堅持自有品牌，在海內外客戶都建立了很好的口碑，公司也擁有遍布全球的營銷網絡和服務機構。雖然美國對中國傢俱出口加徵了關稅，但客戶仍然願意共同承擔關稅成本，所以公司產品仍然保持了議價權。「老客戶都知道，在長江家具的產品要3個月至4個月才能拿到貨」他說。



■河源工廠實木車間生產現場在檢驗產品品質。 受訪者供圖

■長江傢俱產品在進行甲醛檢測。 受訪者供圖

自主創新取得逾100項專利

與其他早年北上深圳從事「三來一補」的加工貿易港企不同，江學院從創業伊始就一直創立自有品牌，並堅持走高檔製造及自主創新之路。1991年，第十一屆亞運會上，各國代表團使用的真皮大班椅，就是江學院轟動當時國內市場的「網紅」產品。在亞運會上一炮而紅後，長江家具成為中央各部委傢俱的長期供應商，更是多次國家重大活動的傢俱指定服務商。

「質量、環保、信譽」是經營企業的三大法寶。江學院介紹，公司已經取得了發明專利、實用新型專利、外觀設計專利和軟件著作權共100餘項，是多個國家標準和行業標準的參與起草單位，創造了行業內多個第一；長江家具在行業內率先推行ISO9001、ISO14001管理體系、中國環境標誌（十環認證）、CQC和職業健康安全體系並獲得認證，在此基礎上，公司又在行業內率先引進ERP系統和卓越績效管理模式。多年來，在中國傢俱協會對國內辦公傢俱企業的認證統計中，長江家具一直名列前茅。

以人為本 疫境全額發工資

做了一輩子傢俱行業，江學院把大部分精力都撲在工作上，永遠是公司最早來、最晚走的那個人。憑着多年來在傢俱業中的穩扎穩打，江學院所帶領的長江家具練就了一身「硬本領」，面對今年新冠疫情爆發、中美貿易戰等市場和外部環境的衝擊下也能快速冷靜下來，找到適合公司的發展策略。

今年疫情期間，長江家具2月10日開工，是全國最早復工的企業之一。公司以人為本，為每一個員工全額發放工資，包括滯留湖北的員工。並為深圳龍華的公司總部大廈長江中心寫字樓的租戶免除了一個月的租金。

瞄準家居市場 開發智能產品

2020年，長江家具在智能傢俱領域推出全新系列—HOJia+智能升降桌，這款兼具學習桌、辦公桌及梳妝台等多重功能的桌子，可通過手機藍牙連接、面板控制兩種方式，任意調節高度，能夠滿足全家人的使用需要。在深圳龍華壹城中心長江工匠展廳，江學院特別向香港文匯報記者演示了升降桌的各項功能，包括升降過程中遇到人或物品會自動停止的防夾功能和自帶手機無線充電功能。

的定製傢俱領域拓展至家居傢俱，創立了長江工匠品牌，推出了山語、雲流、禪韻三大新中式傢俱系列，分別汲取了山水寫意、北歐簡約、國粹臉譜等古今中外深遠意境和內涵元素，造型優雅別致。

生活中尋找靈感

做了一輩子傢俱行業，江學院堅信，傢俱行業是一個長青行業。無論科技和經濟發展到何種程度，高質量的生活都離不開優質的傢俱陪伴，他也經常從生活中尋找靈感。小孫子剛

會走路時，有一次沒站穩摔倒，額頭撞上了茶几的邊角，磕了個大包，江學院就琢磨着設計了禪韻系列的一組產品。「我的靈感來源於非常普通的雞蛋。雞蛋一頭大一頭小，我的傢俱所有邊角全是帶弧度，且內外弧度不等，既避免磕碰又兼顧了傢俱的造型，也免除了在傢俱上貼防撞條。」

採訪結束時，江學院對香港文匯報記者說：「所謂匠心是指有情懷、有信念、有態度。所有精工做的物件，最珍貴的，不能代替的就只有一個字『人』。」

致力環保扎根深圳 與大灣區共同發展

步入新世紀以後，隨着經濟特區各種政策紅利優勢減弱，深圳的發展面臨巨大壓力，重新定位自身發展，提出從「深圳速度」向「深圳質量」轉變。在深圳兩會的港澳委員座談會上，時任港區深圳政協委員的江學院率先諫言「深圳質量要有高的標準」，得到市領導肯定。

隨後，江學院帶領公司團隊，先後參與制定、修訂了HJ2547-2016《環境標誌產品技術要求—傢俱》、QB/T2280-2016《辦公傢俱—辦公椅》、GB/T35607-2017《綠色產品評價—傢俱》、QB/T4935—2016《辦公傢俱—屏風桌》等多項標準。如今深圳傢俱行業認證標準已經是國內領先、國際一流。

「我們生活的空間，遍布了裝修材料、各種傢俱，如果每一個產品都超標一點點，給消費者造成的影響是疊加效應，嚴重影響身體健康。」江學院正是看到了這一點，2008年初在公司率先推出零釋放甲醛的辦公傢俱，通過了國內13家權威質量檢驗機構的檢測，實現了行業內辦公傢俱追求已久的「零釋放甲醛」目標。通過環保材料、先進工藝達到使傢俱成品不釋放甲醛的目的，零甲醛技術開始在全國傢俱業中推廣。

「雖然工廠搬離深圳，但是我有今天的發展，離不開深圳在各個領域先行先試的開拓，公司總部和研發中心都不會離開這裏。」他認為，深圳不僅是實踐「先行先試」的好地方，也將是「先行示範」之地。

採訪中，江學院多次提到對品牌和產品質量的重視，他常對員工說：「沒那麼大的頭，就不要戴那麼大的帽子。」這句話也代表了江學院那一代香港實業家穩紮穩打的工作作風。對於現在在粵港澳大灣區創業的年輕一代港人，江學院建議稱，在新時代背景下，粵港澳大灣區納入國家發展戰略，港人、港企在搭上這趟「快車」的同時，充分發揮港人銳意進取、國際視野等優勢，機會出現時，更需要年輕一代港人要有新擔當、新作為，堅持不懈努力一定會實現自己的目標。

作為一名香港愛國愛港的成功實業家，江學院多次表達了對中國製造業的信心。他說，期望國家能給予傳統製造業更多的重視與支持，以更好的發展實體經濟。